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ДОСЛІДЖЕННЯ ВОГНЕГАСНИХ ВЛАСТИВОСТЕЙ ШАРІВ ЛЕГКИХ 

ПОРИСТИХ МАТЕРІАЛІВ 

 

Макаренко В.С., НУЦЗУ  

НК – Кірєєв О.О., д.т.н., проф., НУЦЗУ 

 

Гасіння горючих рідин (далі – ГР) є однією з найскладніших проблем 

пожежогасіння. Особливо великі труднощі викликає гасіння легкозаймистих рідин 

(далі – ЛЗР). Такі пожежі характеризуються великою тривалістю, високою 

матеріальною шкодою та нерідко людськими жертвами [1]. Проблеми гасіння таких 

рідин багаторазово збільшуються при горінні резервуарів з ЛВР великих розмірів [2]. 

Для гасіння горючих рідин використовують багато різних вогнегасних речовин: 

розпилену та тонкорозпилену воду, хладони, вогнегасні порошкові засоби, аерозолі, тверду 

вуглекислоту, гази-розріджувачі, газоподібні інгібітори. У разі гасіння легкозаймистих 

рідин основний внесок у припинення горіння вносять вогнегасні властивості засобу. 

Метою роботи є експериментальне визначення вогнегасних властивостей засобів 

пожежогасіння легкозаймистих рідин, які складаються з двох шарів: нижній шар 

складається з подрібненого піноскла (далі – ПС), а верхній шар з гранул спученого 

перліту або вермикуліту. 

В якості ЛЗР було обрано бензин. ПС було використано в якості шару, що 

забезпечує плавучість. У якості верхнього шару було обрано спучений перліт з 

розміром гранул кулеподібної форми та спучений вермикуліт у вигляді пластинок двох 

розмірів 1–2 мм (вермікуліт – 1) і 2–5 мм (вермикуліт – 2).  

По-перше, було визначено насипну щільність,плавучість матеріалів у бензині та 

волого утримання. 

Плавучість розраховувалась як відношення висоти шару ПС, що перебуває над 

рівнем бензину, до загальної висоти шару ПС: 
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де h↑ – висота шару ПС над шаром рідини; hзаг – загальна товщина шару ПС;h↓ – висота 

шару ПС, занурена під шар рідини. 

Відповідні результати наведено в табл. 1. 

 

Табл. 1. Характеристики легких матеріалів: насипна щільність (ρ) 

плавучість (П), частка гранул, що потонула (пот), розмір гранул (l) обраних 

матеріалів та вологоутримання В 

Характеристика 
Матеріал 

піноскло перліт вермікуліт – 1 вермікуліт – 2 

ρ, кг/м3 94 168 289 185 

П 0,54  0,25 <0,1 0,35 

пот, % 2 10 90 10 

l, мм 10 - 15 1,2 ± 0,2 2×2,5 2×5 

В, % 34 48 48 68 

 

На наступному етапі експерименту визначалось вологоутримання легких 

матеріалів ваговим методом. Для цього визначалась маса сухого легкого матеріалу та 

маса води що вона утримала після занурення в воду з наступним етапом вільного 

зтікання води протягом 5 хвилин. 
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Основним параметром, що визначає інтенсивність горіння ГР є масова 

швидкість вигоряння (V). Кількісно V визначають виходячи зі співвідношення:  

 

 ,
S

m
V







                    (2) 

 

де m – зміна маси рідини внаслідок її випаровування;  – час випаровування рідини; S – 

площа поверхні рідини. 

Аналіз наведених залежностей дозволяє зробити висновок, що найгірші 

вогнегасні властивості виявляє подрібнене ПС. Найкращі вогнегасні властивості 

забезпечують змочені перліт і вермикуліт як складові верхнього шару. Перевага у 

вогнегасній висоті шару спученого перліту і двох видів спучених вермикулітів по 

зрівнянню з ПС складає 4 см. У випадку застосування сухих спучених перліту та 

вермикуліту такий шар складає 4 см, з яких 2 см складає шар ПС и 2 см перліту або 

вермикуліту 
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